



Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#)[О проекте](#)[Курс "Еврейская история"](#)[Курс "Еврейская традиция"](#)[Facebook](#)[Бар\бат-мицва](#)[Еврейские исторические личности](#)[Помощь](#)

Главная

УРОК 13: ЗАКОНЫ РОШ ХОДЕША.

Содержание

1. Название подтем уроков
2. Цели урока
3. Необходимые материалы к уроку
4. Основные идеи урока
5. Методические рекомендации по проведению урока
6. План урока
7. Полное и подробное описание урока
 1. Что такое Рош Ходеш.
 2. Мицва «Рош Ходеш».
 3. Законы Рош Ходеша.
 4. Праздник для девочек, девушек, мам и бабушек.
8. Домашнее задание.
9. Список рекомендуемой литературы для подготовки и проведения урока.
10. Рабочая страница к уроку «Рош Ходеш».
11. Домашнее задание.

Напечатать

Тематический блок: Круг еврейской жизни. Первые мицвот. Праздники

НАЗВАНИЕ ПОДТЕМ УРОКОВ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Еврейский календарь.

Рош Ходеш – начало еврейского месяца.

ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Актуализация знаний по теме еврейский календарь, еврейские праздники.
- Знакомство с заповедями, связанными с еврейским календарем.
- Традиции Рош Ходеша.

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Еврейские календари;

Копии «Рабочей страницы» для каждого ученика;

Карандаши простые и цветные;

Заготовки для поздравления для мам;

Небольшие подарки и сувениры и угощение для детей.

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Тора дает нам указание «объявлять о начале нового месяца»

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Перед вами урок, цель которого помочь ученикам актуализировать знания по теме «Еврейский календарь», а также познакомить ребят с традициями Рош Ходеша – началом нового месяца в еврейском календаре.
- На наш взгляд, очень важно подчеркнуть, что традиция отмечать начало нового месяца есть только у еврейского народа. Более того – это заповедь, выполнение которой помогало нашему народу сохраниться, несмотря на нашу географическую разбросанность.
- Перед проведением урока организуйте выставку еврейских календарей.
- Подготовьте небольшие сувениры или сладости для детей в честь Рош Ходеша, а также открытки, для написания пожеланий мамам и бабушкам.
- В конце урока есть «Рабочая страница», которая поможет классу повторить и закрепить пройденный материал. Там же содержится материал для домашнего задания.
- Удачи при проведении урока.

ПЛАН УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. Еврейский календарь и его особенности.
2. Что такое Рош Ходеш.
3. Мицва «Рош Ходеш».
4. Законы Рош Ходеша.
5. Праздник для девочек, девушек, мам и бабушек.

ПОЛНОЕ И ПОДРОБНОЕ ОПИСАНИЕ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Еврейский календарь и его особенности.

- Одна из заповедей, которую евреи получили еще до дарования Торы на горе Синай, это установить начало месяца – Рош Ходеш – объявлять о начале нового месяца.
- Установление календаря - это первая заповедь, которая была дана евреям перед **исходом из Египта**. Моше получает указание от Всевышнего, следя за фазами луны, отмечать начало нового месяца.
- Отсчет месяцев идет от месяца Нисан. Именно о нем говорит Тора: "*Месяц этот для вас - начало месяцев, первый он у вас из месяцев года*". (Книга Шмот, 12:2)
- До разрушения Первого Храма все месяцы именовались по номерам. Первым месяцем назывался тот в месяц, в котором праздновался праздник Песах – Праздник выхода из Египта.
- После возвращения из Вавилонского изгнания/ плена (примерно 2400 лет тому назад) евреи принесли с собой и названия месяцев, которыми мы пользуемся до сих пор. Так первый месяц еврейского календаря получил название Нисан, второй Ияр. Месяц когда мы празднуем Рош ха-Шана – Тишрей.
- Каждому месяцу еврейского календаря соответствует определенное созвездие - знак зодиака. В 1928 г. при раскопках древней синагоги в Бейт Альфа в **Изреэльской долине** (Израиль), была найдена синагога, относящаяся примерно к 6 веку н.э., пол которой украшен мозаичным панно с изображением знаков зодиака.
- Некоторые комментаторы Торы также указывают на скрытую связь двенадцати созвездий и еврейских месяцев с **двенадцатью коленами Израиля**.
- Рав Элиягу Ки-Тов в своей книге, посвященной еврейскому календарю, пишет о том, что названия некоторых созвездий намекают на события, происходившие в соответствующие им месяцы. Так, например, созвездие месяца *Нисан* - Телец, намек на пасхального ягненка, месяца *Тишрей* - Весы, намек на *Рош а-Шана*, День Суда, когда взвешиваются все поступки человека, совершенные им в прошедшем году.

Упражнение «Еврейский календарь».

- При помощи еврейского календаря составьте последовательность месяцев. Напоминаем, что согласно еврейской традиции, первым следует считать месяц Нисан.
- Упражнение лучше выполнять в микро группах.

Вопрос для обсуждения: Почему еврейский календарь, который вы держите в руках, начинается с месяца Тишрей?

- В прошлом учебном году мы подробно разбирали, что отличает еврейский календарь от не еврейского календаря. Эти отличия хорошо видны в приведенной ниже таблице.

Таблица «Отличие еврейского календаря от других календарей на примере сравнения «Еврейский календарь» и «Григорианский календарь»».

№.	Обычный Григорианский календарь.	Еврейский календарь.
1.	Основывается на постановлении главы римской церкви Григория	Календарь основан на Торе, а не повелении какого-либо правителя.
2.	Календарь солнечный	Лунно-солнечный. Начало месяца совпадает с новолунием. Длина года соответствует обращению земли вокруг солнца.
3.	Число месяцев в году постоянно.	Число месяцев в году может меняться. (12 или 13)
4.	Високосный год 1 раз в четыре года. Добавляется 1 день.	Високосный год: добавление тринадцатого месяца в году происходит периодически в 7 годах из 19-летнего цикла
5.	Сутки – с утра и до вечера.	Сутки начинаются не с утра, а с вечера

Что такое Рош Ходеш.

[К содержанию ↑](#)

- На иврите слово *ходеш* - "месяц" - происходит от того же корня, что и *хадаш* -- "новый", "обновленный".
- В начале месяца Луна очень мала. Постепенно она растет и набирает силу. И вот уже на небе мы можем увидеть Луну во всей ее красе и блеске. Но через день два Луна вновь начинает уменьшаться. А потом наступает время, когда ее совсем не видно. Луна умерла? Нет. Просто она спряталась. Скрылась. Но пройдет совсем немного времени и она вновь возродится. И мы увидим на небе молодой месяц.
- Еврейский народ очень часто сравнивают с Луной. В истории нашего народа были разные периоды: расцвет и «блеск», время темноты и почти полного сокрытия. Но, тем не менее, несмотря на все трудности, наш народ вновь и вновь возрождался. И эта способность к вечному обновлению является гарантией неистребимости Израиля – еврейского народа.

Упражнение «Еврейская история».

- Предложите ученикам перечислить, вспомнить и назвать события из истории еврейского народа, когда, несмотря на преследования и гонения, евреям удалось выживать.
- Задание можно выполнить в микро группах.
- «Заметки на полях.» Учителям 10 и старше лет можно предложить провести личные соревнования: кто больше назовет событий из истории еврейской истории, когда народу удалось выжить.
- Болельщики могут подсказывать участникам соревнований.
 - Фараон в Египте хотел полностью поработить наш народ, но мы ушли из Египта победителями, унося египетское золото и приобретя в дороге наше главное богатство – Тору.
 - Ассирийцы захватили Северное Израильское царство, поработив 10 колен Израиля, которые впоследствии растворились среди народов огромной империи. Но Иудейское царство продолжало свое существование, и в Бейт ha-Микдаш - в Иерусалимском Храме приносились жертвы.
 - Царь Невухаднецар (Навухаднонсер) захватил Иерусалим и разрушил Бейт ha-Микдаш, и практически все еврейское население Иудеи было угнано в рабство. Но через 70 лет евреи вернулись в Иудею и принялись расчищать завалы и возводить стены нового Храма.
 - Противостояние Амана – первого министра вавилонского царя Ахашвероша и Мордехая – одного из лидеров еврейской общины в Шушане. Аман (он же Амалек) сделал все, чтобы уничтожить евреев империи, но еврейская женщина Эстер – племянница Мордехая смогла защитить свой народ, а Аман был повешен.
 - Слабые, малочисленные Маккавеи смогли победить сильное и многочисленное войско греко-сирийского царя Антиоха Эпифана, очистить Бейт ha-Микдаш от идолов и вновь зажечь Менору – ритуальный светильник и осветить Иерусалимский Храм.
 - После того, как римляне подавили Иудейское восстание и разрушили Второй Иерусалимский Храм, казалось что конец истории еврейского народа близок. Но наши

учителя смогли сохранить знания, полученные от Моше и передававшиеся раньше от учителя к ученику «из уст в уста». Более того, они их преумножили в зафиксировали, чтобы сохранить общность народа, который отныне был рассеян по всему миру.

- Изгнание евреев из Испании в 1492 г. – еще одна роковая дата для еврейского народа. Но народ продолжал верить и жить мечтой о восстановлении еврейского государства.
- Погромы Богдана Хмельницкого в 1648–54 гг. Все погромы как в Польше, на Украине, в России или Германии, в Сирии или Марокко всегда воспринимались еврейским населением как большое бедствие. Но тем не менее жизнь, несмотря ни на что, возобновлялась...
- Ответом на попытку Гитлера тотального уничтожения еврейского населения Европы в Шоа, стало создание еврейского государства – Израиль в 1948 г.

- Обновление месяца - это вечный знак для еврейского народа, говорящий, что, несмотря ни на какие испытания, сияние Израиля возобновится.

Мицва «Рош Ходеш».

[К содержанию ↑](#)

- В чем заключается выполнение заповеди «Рош Ходеш»?
- Тора дает нам указание «объявлять о начале нового месяца», т.е. фиксировать тот момент, когда на небе появляется новая луна – узкий серп молодого месяца. Благословлять и освящать новомесячье.
- Освящая новый месяц, еврейский народ благословляется и сам.

- «Заметки на полях.» О том, как происходило освящение нового месяца во времена Иерусалимского Храма, мы рассказывали в первом курсе по Еврейской традиции в уроке «Еврейский календарь». В качестве домашнего задания мы предлагаем дать ученикам отрывок из учебника З.Гейзеля «Еврейская традиция», который поможет ученикам вспомнить или познакомиться с данным материалом.

- Как сегодня, в наши дни евреи выполняют заповедь «Рош Ходеш»?
- В Шабат перед наступлением нового месяца во время *Шахарита* – утренней молитвы – раввин или другой еврей, который ведет молитву, объявляет о дне и точном времени, когда наступит новый месяц. Вся община говорит благословение на наступление нового месяца, в котором выражает надежду на добрую, мирную жизнь.
- В первый день нового месяца во время *Шахарита* добавляют специальные праздничные молитвы и читают Свиток Торы.

Законы Рош Ходеша.

[К содержанию ↑](#)

- Во время царей Рош Ходеш считался днем, отличным от будней. Нет запрета работать в Рош Ходеш (что значит работать? Выполнять одну из 39 видов работ, которую делали во время строительства *Мишканы* – «святая святых» в пустыне). Но день имеет определенный праздничный характер.
- В Иерусалимском Храме в день начала нового месяца приносились дополнительные жертвы.
- Сегодня в синагоге начало месяца выделяют тем, что читают Тору, *halель* – гимны Восхваления, а также читают дополнительную молитву *Мусаф*.
- Рош Ходеш отмечают один или два дня в зависимости от продолжительности предыдущего месяца. Если в месяце тридцать дней, *Рош Ходешем* называется тридцатый день предыдущего месяца и первый день нового месяца, т.е. два дня. Если в месяце было 29 дней, Рош Ходеш нового месяца длится только один – первый день нового месяца.
- Месяцы, которые делятся 30 дней, принято называть полными, и соответственно месяцы, делящиеся 29 дней – не полными.
- В израильских детских садах и школах в честь начала нового месяца дети надевают белые рубашки.

"Этот день установил Господь для радости и веселья!" (Псалом 118)

- Принято в начале нового месяца при встрече или при обмене электронными письмами желать друг другу «Ходеш тов!» - «Хорошего месяца!»

Праздник для девочек, девушек, мам и бабушек.

[К содержанию ↑](#)

- Рош Ходеш можно по праву назвать женским праздником. Почему? Ответить на этот вопрос нам поможет следующая Мишна:

Написано в Пиркей де-рабби Элиэзер (гл.45):

"Когда мужчины просили у женщин золотые украшения, чтобы отлит "золотого тельца", те отказались их отдать и не послушались мужчин. За это Всевышний одарил их и в этом мире, и в будущем. В этом, т.е. заповедью новомесячья, в будущем - тем, что их красота обновится подобно юному месяцу".

- Эта Мишна напоминает нам о событиях, которые развернули в лагере\ стане евреев, ожидающих возвращения Моше с горы Синай. В силу ошибки при подсчете количества дней

пребывания Моше на горе Синай, оставшиеся в стане решают сделать отображение Бога, привычным для них образом, т.е. так как это было принято в Египте, изготовив идола – «золотого тельца». (Напомним, что это одна из первый заповедей данных еврейскому народу - «не делать идола».) Еврейские женщины были более крепки в своей вере в Бога, чем мужчины. Поэтому женщины отказались отдать свои золотые украшения для изготовления идола. Зато они охотно расстались со своими украшениями и даже с медными зеркалами, когда собирался материал для строительства Мишкана – переносного Бейт ха-Мицдаша и изготовления Храмовой утвари. Двенадцать новомесячий были даны двенадцати коленам, в память о заслуги двенадцати сыновей Яакова. Но после греха «золотого тельца», этот праздник перешел к женщинам, чтобы сохранить память об их заслугах. Поэтому Рош Ходеш можно назвать женским днем.

- . В честь Рош Ходеша многие еврейские женщины стараются не делать никакой домашней работы, кроме самой необходимой.
 - В религиозных общинах в Рош Ходеш стараются организовать специальные уроки для девочек и женщин.
 - А вообще Рош Ходеш - это еще одна возможность сказать маме, бабушке, сестре или подруге, как вы ее любите и цените и пожелать «Хорошего месяца»!

Упражнение «Подарок маме».

- Предложите ученикам написать пожелания маме или бабушке, или тете, сестре в честь наступления нового месяца еврейского календаря.
 - Для выполнения данного задание заранее подготовьте бланки для поздравлений и конверты или большой стенд, посвященный еврейскому календарю, в котором поздравления будут использоваться как один из элементов украшения.

Легкое угощение для детей или сладости в честь Рош Ходеша и как награда за выполнение заданий на «Рабочей странице».

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

[К СОДЕРЖАНИЮ](#)

- Прочитать отрывок из книги З.Гейзеля «Установление дат еврейского календаря в древние времена» и придумать на основе прочитанного 3 интересных вопроса для своих друзей.

«Заметки на полях.» Текст «Установление дат еврейского календаря в древние времена» дан в конце Рабочей страницы.

- Доделать задания в Рабочей странице к уроку «Рош Ходеш»

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА

К СОДЕРЖАНИЮ

- Гейзель З. «Еврейская традиция», Маханайм, 2002
 - Раввин И.-М. Лай «Практика иудаизма в свете Устной Торы»
 - Рав Элиягу Ки-Тов «Книга нашего наследия»
 - www.machanaim.org

РАБОЧАЯ СТРАНИЦА К УРОКУ «РОШ ХОДЕШ».

[К СОДЕРЖАНИЮ](#)

Вопросы и задания для повторения и закрепления изучаемых материалов и подведение итогов.

Упражнение №1. «Вопросник»

- Выделите правильный вариант ответа.

1. Как при царе Шломо назывался месяц Тишрей? Первый месяц

Седьмой месяц

Тишрэй

2. Первым месяцем Тора называет: Тишрей

шрей

Нисан

Сиван

3. Рош Ходеш на русский можно перевести как: С Новым годом

Хорошего месяца

Голова месяца

4. Еврейская традиция сравнивает еврейский народ со следующим небесным светилом:
Луна

Солнце

Юпитер

5. В чем заключается исполнение заповеди «Рош Ходеша»? Поститься в начале нового
месяца

Устраивать

праздничный пир

Объявлять о начале

нового месяца

Упражнение 2. «Еврейский календарь 1.»

→ Предложите ученикам познакомить с приведенной ниже таблицей и ответить на следующие
вопросы:

**Таблица «Отличие еврейского календаря от других календарей на примере сравнения
«Еврейский календарь» и «Григорианский календарь»».**

№.	Обычный Григорианский календарь.	Еврейский календарь.
1.	Основывается на постановлении главы римской церкви Грегория	Календарь основан на Торе, а не повелении какого-либо правителя.
2.	Календарь солнечный	Лунно-солнечный. Начало месяца совпадает с новолунием. Длина года соответствует обращению земли вокруг солнца.
3.	Число месяцев в году постоянно.	Число месяцев в году может меняться. (12 или 13)
4.	Високосный год 1 раз в четыре года. Добавляется 1 день.	Високосный год: добавление тринадцатого месяца в году происходит периодически в 7 годах из 19-летнего цикла
5.	Сутки – с утра и до вечера.	Сутки начинаются не с утра, а с вечера

1. Что является основой для установления еврейского календаря? _____
2. С чем совпадает начало еврейского месяца? _____
3. Сколько дней в Григорианском календаре? _____
4. Сколько месяцев может быть в еврейском календаре? _____
5. Как еврейская традиция называет год, в котором 13 месяцев? _____
6. Когда согласно Торе начинается новый день? _____

Упражнение 3. «Еврейский календарь 2.»

→ Предложите ученикам внимательно рассмотреть еврейский календарь и ответить на
следующие вопросы:
→ Перечислите названия месяцев в еврейском календаре?

2. Какие месяцы называют полными, а какие неполными?

3. Перечислите полные месяцы:

4. Перечислите неполные месяцы:

«Заметки на полях.» В современном календаре месяц Тишрей всегда полный месяц, Хешван и Кислев могут быть как полным, так и не полным месяцем, Тевет - неполный; Шват - полный, Адар - неполный (если год високосный, то первый адар - полный, а второй - неполный), Нисан - полный, Ияр - неполный; Сиван - полный, Тамуз -неполный; Ав - полный, Элул - неполный.

Упражнение 4 «Еврейские праздники».

→ Посмотри внимательно на Авихая, Ярона, Наоми, Гилада и Яэль. Кто из них и к какому празднику готовится.

tradiziya 20Y tmuna 1

Подсказка: Ребята готовятся к следующим праздникам – Суккот, Симхат Тора, Ту би-Шват, День Независимости, Лаг ба-Омер.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Задание: прочитайте отрывок из книги З.Гейзеля «Установление дат еврейского календаря в древние времена» и придумайте на основе прочитанного 3 интересных вопроса для своих друзей.

Установление дат еврейского календаря в древние времена.

Из книги З.Гейзеля «Еврейская традиция»

Сегодня каждый еврей, желающий узнать, когда начинается новый месяц и когда отмечать праздники, может посмотреть в календарь. Но так было не всегда.

До 4-го века н. э. начало месяцев устанавливали Санhedрин — Верховный Суд еврейских мудрецов. На Санhedрин, в частности, была возложена функция установления дат по еврейскому календарю. Точнее, это были две функции:

1. определить, содержит ли текущий месяц 29 или 30 дней (и тем самым установить начало нового месяца);
2. содержит ли текущий год 12 или 13 месяцев.

Для установления начала нового месяца на специальное заседание Санhedrina в 30-й день текущего месяца должны были прийти два или больше свидетеля, видевшие новую луну. Если проверка в Санhedрине устанавливала, что свидетели действительно видели новолуние, то провозглашали: "Месяц освящен!" и этот день был первым днем нового месяца (Санhedрин может заседать только днем) — а предыдущий месяц, следовательно, состоял из 29 дней.

Если же свидетели не приходили или их показания признавались недостоверными, то началом нового месяца объявлялся следующий день, а текущий месяц, следовательно, состоял из 30 дней.

Что же касается количества месяцев в году, то этот вопрос решался так. Поскольку по календарю месяц нисан должен был выпадать на весну, с наступлением адара (месяца, предшествующего нисану) специальная группа внутри Санhedrina проверяла, началась ли весна. Проверка осуществлялась по природным — астрономическим и сельскохозяйственным — явлениям. Если проверка показывала, что весна еще не наступила, то Санhedrin объявлял текущий год високосным, а следующий месяц — месяцем "адар бет" (а не "нисан").

Такая процедура проводилась до тех пор, пока не наступили тяжелые времена — в 4-м веке римская империя провозгласила христианство официальной религией. Резко усилились гонения на евреев, один за другим издавались императорские указы, направленные против изучения еврейской традиции. Установление календаря Саннедрином оказалось под угрозой. И тогда духовный лидер еврейского народа в те дни — Гиллель Второй — постановил, что с этих пор еврейский календарь будет "вычисляться", то есть устанавливаться заранее (как это происходит, например, с европейским календарем). При этом вычисление календаря будет производится на основании правил, известных традиции еще со времен получения Торы на Синае, но не применявшимся все то время, пока существовал Саннедрин. По этим правилам вычисляются даты еврейского календаря до сих пор.